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АНАЛИЗ НА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩАТА 

ОТ ГАБРОВСКА ОБЛАСТ ЗА 2007 г.

На територията на област Габрово функционират 73 читалища, 15 от които в градовете 
и 58 в селата. Те осъществяват разнообразна читалищна дейност в различните сфери на 
изкуството, науката, културата, социалните услуги и туризма, и внасят своя безспорен 
принос за оформянето на културно-просветния облик на областта. Водещи в това 
отношение са читалищата: НЧ „Габрово”- Габрово с над двадесет състава  и широка 
възрастова граница- от 4 до 84 годишна възраст, НЧ „Априлов-Палаузов”- Габрово , НЧ 
„Отец Паисий”- Габрово,  НЧ ”Светлина”- с. Жълтеш и  НЧ „Хр. Ботев”-с. Драгановци  
от община Габрово;  НЧ „Развитие”- Севлиево, НЧ „Елдород”- с. Боазът, НЧ „Пробуда”- 
с.Ряховците, НЧ „Св. Кл. Охридски” – с. Сенник, НЧ „В. Левски” – с. Горна Росица, НЧ 
„Помощ” – с. Батошево, НЧ „П. Хилендарски” – с. Градница и др. от община Севлиево ; НЧ 
„П. Славейков”- Трявна и НЧ „Пробуда”- Плачковци от община Трявна; НЧ „Развитие”- 
Дряново и НЧ „ Христо Ботев”- с. Гостилица, НЧ „В. Генчев” – с. Царева Ливада и др. от 
община Дряново. Всички те дават своя принос за развитието на просветата и културата  , 
за съхраняването на богатото фолклорно наследство на габровския край и предавнето  на  
му на бъдещите поколения. Многобройните им състави намират изява извън пределите на  
региона и страната и се превръщат в истински културни посланици на България в Европа 
и света.
 Финансирането на читалищата от Габровска област е главно от държавния бюджет,  
Министерството на културата и собствените приходи, които се осигуряват от членски 
внос, изяви на съставите, работа по програми и проекти, дарения и  спонсорство. Някои от 
общините отпускат средства за отделни културни  мероприятия, които се организират от 
читалищата , но не ги субсидират от своя бюджет.Необходимо е да се помисли  какво би 
могло да се направи в тази насока, за да могат общините да поемат по-сериозен ангажимент 
към читалищата по отношение на финансиранито им.
 Наблюденията ни през последните години показват, че все повече читалища 
започват да работят по проекти и програми. За съжаление все още липсва необходимият 
капацитет от специалисти, особено в малките населени места, който да подпомогне 
развитието на този процес. РЕКИЦ „Читалища” – Габрово ще продължава да организира 
семинари и обучения за работа по проекти и да предоставя актуална информация за тях.
 Като цяло читалищата от общините Севлиево, Дряново и Трявна получават 
комплексна отлична оценка за своята дейност. Критерии за оценката са ефективното 
използване на сградния фонд за различни видове читалищни дейности, извършване на 
своевременни ремонти и поддръжка на сградите, богата гама от културни мероприятия, 
работа по програми и проекти, отлични мениджърски умения на ръководствата на читалищата 
и навлизането на новите читалищни дейности в областта на туризма, социалните услуги, 
информационните дейности. Читалищата от тези общини са се превърнални в истински 
културно-просветни и информационни центрове за своите места.
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  За съжаление това не може да се каже за читалищата от община Габрово, които 
получават комплексна добра оценка, и то само поради факта, че съществуват няколко водещи 
читалища / с отлична оценка/, които издигат нивото на читалищния живот в общината. 
Останалите читалища функционират почти само в областта на библиотечното дело, като не 
попълват перманентно своя фонд под предтекст, че не разполагат с необходимите финансови 
средства. Въпреки това те не кандидатстват по откритите от Министерството на културата 
процедури за попълване на библиотечните фондове. С голямо изумление установихме, че 
болшинството от тях дори не знаят откъде идват парите, които те получават като издръжка. 
За тяхно сведение ще направим следното уточнение:
 Първичната институция, която се грижи за финансирането, е Министерството на 
културата, което изпраща официално писмо до Министерството на финансите за отпускане 
на държавна субсидия за читалищата. В последствие тази субсидия се привежда към 
съответните общини отново за нуждите на читалищата. Именно поради това Министерството 
на културата като първична институция разпространява информационните карти, за да 
бъдат попълнени и на практика да се осъществи обратната връзка за сумите, отпускани на 
всяко читалище, съобразно комплексната му дейност. Вярно е, че в България съществуват 
няколко много големи читалища, които СЕ САМОФИНАНСИРАТ и затова си позволяват да 
не попълват информационните карти на Министерството на културата. Всички останали, 
които разчитат на държавните пари, би следвало да ги попълват. Ако някои от Вас смятат, 
че са толкова големи и могат да се самофинансират, нека да не попълват информационните 
карти и да не ходят на ДЪРЖАВНАТА ТРАПЕЗА! Добре би било габровските читалища да 
се поогледат, за да си сверят часовниците с читалищата от другите три общини.

ЗАБЕЛЕЖКА :  
 Извадка от официалното писмо  на Община Габрово с изходящ номер 92-585 от 
09.04.08г. :
 Във връзка с нееднократно възникнали конфликти между г-жа Елена Христова- в 
качеството и на експерт в отдел „Култура” на Община Габрово, отговаряща за дейността на 
читалищата, РЕКИЦ „Читалища” и Народно читалище  Габрово”, тази длъжност от 01.04.08г. 
изпълнява г-н Стефан Маринов, експерт в отдел „Култура” при Община  Габрово.С тази 
промяна целим да положим ново начало на партньорство и диалог между институциите.

  Препоръки:
- Да се води коректно читалищната документация;
- Да се провеждат редовно годишни отчетни събрания;
- Да се представя навременна информация за предстоящи празници и събития;
- Да се осигурява присъствие на читалищни деятели в организираните срещи, 
семинари и обучения;
- Да се изготвя годишен план за развитието и дейността на читалището;
- Да се повиши мотивацията за работа по програми и проекти; 
- Да се работи върху създаването на нови съвременни читалищни форми, които да 
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отговарят на нуждите на българското общество;
- Да се стопанисва сградният фонд като своевременно се извършват необходимите 
текущи ремонти;
- Да се търсят нови форми за работа и сътрудничество с бизнес средите;
- Да се отреагира своевременно на представените сесии по различните програми и 
проекти.

ВТОРИ СЕМИНАР
на читалищните дейци от Габровска област

На 09.07.07 г. от 10:30 часа в Ритуалната зала на 
Община Габрово РЕКИЦ „Читалища” - Габрово 
проведе втори семинар на читалищните дейци от 
областта. Той е част от националната информационна 
кампания „Панорама на читалищни идеи”, която 
се провежда под патронажа на Министерството на 
културата, Фондация за развити читалища /ФРЧ/ и 
програмата на ООН за развитие.
 На срещата присъстваха представители на: 
Областна управа - Габрово; Отдел „Култура” на 
общините Севлиево, Дряново, Трявна и Габрово; 

Регионална библиотека „Априлов - Палаузов”-Габрово; 46 читалищни дейци от Габровска 
област; журналисти и др. – общо 70 души.
Темата на семинара беше „ Споделяне на добри модели и практики”. Екипът на РЕКИЦ 
„Читалища” – Габрово изготви и раздаде на участниците в семинара информационен 
бюлетин и „Азбучник на читалищната дейност”.
Презентаторите споделиха своя личен опит в търсенето и реализирането на нетрадиционни  
читалищни модели и практики, както следва: Мария Златкова от НЧ ”Развитие”, гр.Пещера: 
„Читалището - граждански център”; Нели Петкова от НЧ „Напредък”, гр.Радомир: „Кафене 
– стратегия - дискусионен клуб”; Антоанета Ставрева от НЧ „ Развитие”, гр. Дряново: 
„ Алтернативни форми на обучение в българското читалище”; Даринка Василева от НЧ 
„Развитие”, с.Телиш: „Читалището – подкрепа за хората от третата възраст”.
Участниците в семинара проведоха активна дискусия по представените теми и обсъдиха 
новите възможности за разширяване на читалищната дейност в редица съвременни 
области, като: информационни и консултантски услуги ;социални дейности; туризъм и др. 
Обсъдени бяха и редица  наболели проблеми, свързани с читалищата, както и насоките за 
бъдещото им ползотворно развитие.

НАЦИОНАЛНА КРЪГЛА МАСА
 „КУЛТУРАТА В МАЛКИЯ ГРАД” - ПОПОВО - 2007
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            От 14 до 16 ноември в град Попово се проведе 
национална кръгла маса на тема „Културата в малкия 
град”. В мероприятието участваха представители на 
РЕКИЦ „ЧИТАЛИЩА” от цяла България, както и 
експертите от отдел „ Култура” на градовете Горна 
Оряховица, Велико Търново, Разград и Търговище. 
Националната кръгла маса е част от програмата на 
Министерството на културата „Култура за всеки”, 
която се осъществява вече трета година. Домакин 
на първата кръгла маса беше град Правец, който 
предаде щафетата на гр. Попово, а следващата среща 
ще бъде в гр. Балчик.
         Целта на програмата е да бъдат осигурени условия за равен достъп до култура на всеки 
български гражданин без разлика на неговата религиозна, етническа,социална и полова 
принадлежност.
        Известно е, че в годините на прехода големите градове успяха да съхранят културните 
си институции, но за съжаление в малките нещата се промениха в негативна посока. 
За множество малки български селища читалищата са водещите културни и просветни 
центрове, в които местното население удоволетворява  своите потребности от изкуство и 
култура.
 Представителите на Община Попово споделиха своя опит в тази насока и разказаха 
за постигнатите успехи в областта на съхраняването на богатото фолклорно наследство 
на своя край  и развитието на изкуствата и културата в региона. Като предпоставка за 
постигнатите успехи  домакините изтъкнаха изключително  ползотворното сътрудничество 
между читалището, Общината и местния бизнес.
 На срещата бяха обсъдени и проблемите, свързани с нароилите се напоследък 
конкурси, събори и фестивали и нуждата от конкретна регламентираност в тази насока, 
с цел избягване  на халтурата и посредствеността, и създаване на високо художествени 
произведения на изкуството.

НАЦИОНАЛЕН СЕМИНАР 
„ЖИВИ ЧОВЕШКИ СЪКРОВИША” СЛИВЕН - 2007

          От 12.12.07 до 14.12.07 г. в зала „Май” на Община Сливен се проведе национален семинар 
„Живи човешки съкровища”. Мероприятието беше организирано от Министерството 
на културата, съвместно с Института за фолклор при БАН във връзка с програмата на 
ЮНЕСКО за опазване на нематериалното културно наследство. На срещата присъстваха 
представители на  РЕКИЦ „Читалища” от цяла България, а също и представителите на 
РИМ от страната.
          Специалистите от Института за фолклор при БАН запознаха участниците в семинара 
с шестте области от нематериалното културно наследство, които ще бъдат обект на 
опазване 
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и внимание. Това са: словестно творчество, традиционно пеене, инструментален фолклор, 
танцово изкуство, обреди и детски игри, занаяти и домашни дейности. В номинациите 
могат да участват както индивидуални, така и групови изпълнители. Представена беше 
цялата документация на програмата, точните указания  и срокове за подаването на 

кандидатурите „Живи човешки съкровища” от 
читалищата в България.
 Специалистите от БАН поясниха, че за 
представянето на кандидатурите ще бъде необходимо 
да се изготвя и десетминутен филм, който ще 
съпровожда необходимите документи. Подчертана 
беше и необходимостта от активно и ползотворно 
сътрудничество на различните културни институции 
- читалища, регионални центрове и регионални 
музеи с представителите на местната власт.
 Успоредно с излъчването на номинациите ще 
бъдат създадени и регистри на нематериалното 

културно наследство в България, което ще спомогне за опазването на това безценно 
богатство и предаването му в автентичен вид на бъдещите поколения
 Участниците в семинара станаха свидетели на чудесен коледен спектакъл в 
Националното училище за фолклорни изкуства „Филип Кутев” - гр. Котел, както и на 
прекрасна иконографска колекция на Галерията в гр.Сливен

ПЕТИ ПРАЗНИК НА ДУХОВНАТА МУЗИКА
В рамките на 5-я Празник на духовната музика в гр. Габрово се проведоха 

Национална теоретична конференция, Празник на духовната музика и Национална 
среща на РЕКИЦ „Читалища”

НАЦИОНАЛНА ТЕОРЕТИЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ

На 13 и 14 октомври в 14:00 часа в зала „Дружба” 
на хотел „Балкан”- Габрово се състоя Национална 
теоретична конференция на тема: „Песнопението 
в храмовото служение – залог за толерантност”. Тя 
събра представители на почти всички официално 
признати религии у нас -  православни християни, 
католици, евангелисти и мюсюлмани, и беше  
посветена на духовния празник на Габрово - 14 
октомври, Денят на Света Петка Българска.
Организатори на тази крупна културна проява 
бяха Министерството на културата, Габровското 

архиерейско наместничество, Община Габрово и НЧ „Габрово”. На коннференцията 
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присъстваха търновският митрополит Григорий, г-н Венцислав Велев от Министерството 
на културата, представители на различни религии, експерти от Регионалните центрове 
„Читалища” в страната, представители на националните и местни медии, много гости.

ПРАЗНИК НА ДУХОВНАТА МУЗИКА

На 13 октомври от 18:30 часа в храм „Света Троица” бяха представени православни 
песнопения, изпълнени от хоровите формации на гр. Пловдив, „Мистерията на габровските 
гласове” към читалище „Габрово”, „Митрополит 
Методий Кусев” от Ст. Загора, „Хармония” от 
с.Оброчище и „Св.троица” от София. Гости на 
празника  тази година бяха и чуждестранните състави 
от побратимения с Габрово руски град Митищи - 
„Маленький секрет” и от сръбския Ниш - хорът на 
„Студентски културен център”.
 Втората част на празника, която имаше по-
светски характер, се проведе на 14 октомври от 18:30 
часа в залата на ДХГ „Христо Цокев”. В концерта 
под мотото „Тебе поем Господи” взеха участие 
гостуващите формации от Русия и Сърбия, а също и 
Габровският камерен оркестър и хор „Света троица” - София. 
Регионалният център също взе активно участие в подготовката и провеждането на това 
мероприятие

НАЦИОНАЛНА СРЕЩА НА РЕКИЦ „ЧИТАЛИЩА”

На 14.10.07 г. от 9:30 часа в зала „Габрово” на хотел Балкан - Габрово се проведе национална 
среща на РЕКИЦ „Читалища” от цялата страна. Тя бе организирана от Дирекция „Регионални 
културни дейности” при Министерството на културата, съвместно с РЕКИЦ „Читалища”- 
Габрово. На нея бяха обсъдени важни въпроси от дейността на регионалните центрове 
в страната. Представени бяха и новите насоки за развитието на читалищната дейност в         
България.

ОТБЕЛЯЗВАНЕ НА 130 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ

На 22.08.07г от 11 часа  НЧ „Отец Паисий”- Габрово  организира  празник, посветен на 
130 години от боевете на  Шипка и  освещаване на братската могила с над 300 гроба  в 
местността „Гробът” край Габрово.Под флага на националният трибагреник участниците 
в тържественото шествие се отправиха с венци и цветя към святата местност.На братската 
могила бяха  отслужени водосвет , освещаване и заупокойна молитва за загиналите руски  
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войни.Представители на читалището съвместно 
с ученици от 5-то основно училище и актьорът       
изнесоха прекрасен рецитал, посветен на 130 години 
от боевете при Шипка. Изпълнението на групата за 
патриотични песни при читалището за пореден път 
въодушеви публиката и трогна сърцата на всички. 
Празникът завърши с тържественото поднасяне на 
венци и цветя от признателните потомци.

НАЦИОНАЛЕН ПОЕТИЧЕН КОНКУРС – РЕЦИТАЛ „ЛИСТОПАД НА 
СПОМЕНИТЕ” - 2007

На 24.08.07 г. беше  проведен  Национален поетичен конкурс - 
рецитал „Листопад на спомените – 07”, посветен на 130 години от 
шипченската епопея. Организатори на събитието бяха НЧ „Габрово”, 
Община Габрово, Дружествата на пенсионерите в Габрово и Варна, 
и Дружеството на инвалидите - Габрово. Рециталът протече под 
мотото: „Да помним подвига на дедите, да го съхраним и предадем 
на нашите деца и внуци”. Участниците в конкурса въодушевено 
аплодираха своите колеги и дори в края на срещата спонтанно 
представяха и други свои творби.

ПРАЗНИЦИ, ЮБИЛЕИ, ЧЕСТВАНИЯ

80-годишен юбилей на НЧ „Светлина” – с. Жълтеш

На 24.11.2007 г. от 13.30 часа НЧ „Светлина” – с. Жълтеш тържествено отбеляза своя 
80-годишен юбилей. По случай празника читалището получи поздравителен адрес от 
г-жа Надежда Захариева, зам.-министър на културата, Грамота от Съюза на народните 
читалища и поздравителни писма от официалните гости на тържеството: д-р Нели Велева, 
зам.-кмет на гр. Габрово, г-н Николай Косов от Общински читалищен съвет – Габрово, 
екипа на РЕКИЦ „Читалища” – Габрово, много гости, читалищни деятели, съмишленици 
и журналисти.
Честването започна с освещаване на Кокаланската църква, възстановена по проект на 
читалище „Светлина”.
В тържествения концерт взеха участие вокалната група за изворен фолклор на домакините 
и самодейци от областта: ВГ за обработен фолклор при НЧ „Пробуда” – с. Ряховците, ВГ 
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за народно пеене при НЧ „Кл. Охридски” – с. Сенник, ВГ „Надежда” при НЧ „Габрово” 
и Съюза на инвалидите, ВГ за патриотични песни при НЧ „Отец Паисий” – кв. Хаджи 
Цонев мост, Габрово, която въодушеви цялата публика да пее заедно с нея, а Любомира 
от Центъра за деца с интелектуални затруднения 
– Габрово трогна всички с изпълнението си на 
стихотворението „Да се завърнеш в бащината къща” 
от Д. Дебелянов.
Самодейците от НЧ „Отец Паисий” – с. Стоевци 
представиха две миниатюри по Чудомир: „Без 
късмет” и „Неосъществена мечта”.
Гостите впечатли известният габровски кавалджия 
Георги Драгиев, който специално за тях свири и на 
окарина.
Между отделните изпълнения водещата Таня 
Димитрова и кметът и читалищен председател 
Тодорка Венкова разказваха за миналото на читалището. Гостите получиха книжка с 
историята на НЧ „Светлина”, съставена и издадена от Борис Данков. Домакините на 
празника също бяха богато дарени – 100 тома от изд. „З.Стоянов”, книжарници „Златев” 
– Габрово. Представителят на читалище „Елдорот” г-н Добрев покани певческата група от 
с. Жълтеш за участие на европейска сцена през 2008 година в „Дни на България”.
Празникът на читалище „Светлина” по стар български обичай завърши с хоро.

Празник на НЧ „Буря”, с. Лесичарка
90 години от рождението на Стефка Цонева – БУРЯ

На 8.12.2007 г. от 11:00 ч. НЧ “Буря” - с.Лесичарка 
тържествено отбеляза 90-годишнината от рождението 
на своя патрон Стефка Цонева - Буря. 
 Официални гости бяха: г-н Денчо Денчев, 
кмет на с. Буря; г-н Олег Цонев, председател на 
Българския антифашистки съюз - Габрово; РЕКИЦ 
“Читалища” - Габрово. Поднесени бяха венци пред 
паметника на Буря и поздравителни адреси до 
читалището. 
 С краткия житейски път на Стефка Цонева 
- Буря и с дейността на НЧ “Буря” - с. Лесичарка 
ни запозна председателят на читалището инж. Иван 
Софрониев. Водещ на програмата беше Таня Рачева - читалищен секретар. 
 В тържеството взеха участие самодейци от НЧ “Пробуда” - с. Буря, община 
Севлиево. Те представиха рецитал по стихове за Стефка Цонева, песен за нея и много 
народни песни, изпълнени от Смесената група за изворен фолклор и оркестъра за народна 
музика към читалището. Заедно с тях на сцената пяха и солистки от Групата за обработен 
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фолклор към НЧ “Пробуда” -с. Ряховците. 
 За годишнината НЧ “Буря” беше отпечатало брошури със стихове за Стефка Цонева, 
писани от жители на селата Лесичарка и Буря, и с информация за читалище “Буря”.

5 години НЧ „ ГАБРОВО”

В дните от 18.12.07 до 15.12.07 г. габровските медии се надпреварваха да представят 
дейността на младото читалище, което само за 5 години се превърна в основен фактор, 
оформящ културния живот на Габрово. 
 Читалище „Габрово” с основание се нареди сред най-изявените културни 

институти, които съществуват от години. Ще си позволим 
да цитираме директно отзивите в пресата: „Това 
огнище на културата умело използва възможностите 
на неправителствените организации. За кратко време 
успешно са реализирани 11 проекта – „Мрежа срещу 
насилието”, „Да възобновим храма”, „Песента на 
камбаните”, „Хумор за смет”, „Медиен мост срещу 
корупцията”, „Европа мечтае за България”, „Легендата 
– ключ към етническа толерантност”, „Концертна 
въртележка” и др.” /в-к „Габрово Днес”/, „То /НЧ 
„Габрово/ е вече институция, без която не можем да си 

представим културния и обществен живот на Габрово” /в-к „100 вести”/.  В пространната 
статия бяха публикувани и спомените на г-жа Тотка Полякова за създаването и развитието 
на НЧ “Габрово”.
 На 19.12.2007 г. от 18:30 ч. пред 2 хилядна публика в Спортна зала „Орловец” 
читалището поднесе на габровци своя „Коледен подарък” - концерт с участието на всичките 
си 18 певчески и танцови състава: Фолклорен танцов ансамбъл “Сивек”; Танцов състав 
“Маркотея”; 
Средношколски танцов състав; Женски хор “Габрово”; Танцова школа “Лиана”; Вокална 
група “Чар”; Хор “Ружица”; Хор “Надежда”; Мажоретен състав “Сладурани”; Вокална 
група “Шанс”; Танцов състав “Боженци”; Състав “Мистерия на габровските гласове”; 
Трио “Пей сърце”; Хор “Старопланинско ехо”; Мъжки хор “Емануил Манолов”; Детски 
състав “Усмивките на Габрово” към 6-то ОУ „Иван Вазов”.
 Те са добре познати на публиката, тъй като няма празник в Габрово без тяхна 
изява. Изпълненията им, заредени с много празнично настроение бяха съпроводени от 
нестихващите аплодисменти на публиката. 
 Организаторите на празника от НЧ „Габрово” получиха десетки кошници с цветя и 
поздравителни адреси от различни културни, просветни, обществени и неправителствени 
организации, чието изброяване започна с г-жа Надежда Захариева – зам.-министър на 
културата, г-н Цветан Нанов – областен управител, г-н Томислав Дончев – кмет на гр. 
Габрово, управители и директори на различни учреждения и институции.
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 Финалът на концерта събра на сцената Настоятелството и всички художествени 
формации на читалището. С възрожденски ентусиазъм прозвуча „Читалище любимо”, химн 
на НЧ „Габрово”, създаден специално за неговия юбилей. След него звуча „Многая лета”, 
изпълнена едновременно от сцената и от публиката, която стана на крака, за да приветства 
най–многобройното творческо семейство в града ни – близо 300 души на възраст от 4 до 84 
години.
 Накрая се изви голямо хоро, на което се хванаха официални гости, читалищни 
дейци, участници в програмата и много габровци от публиката. Още едно доказателство, 
че НЧ „Габрово” се радва на известност, признание и съпричастност. Както г-жа Тотка 
Полякова – секретар на читалището казва: „Може би защото се казваме „Габрово”, но 
мисля, че читалището и градът сме едно цяло”.

ОБУЧИТЕЛНИ МОДУЛИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ЦЕНТЪРА, В ПОМОЩ  НА  
ГАБРОВСКИТЕ ЧИТАЛИЩА

I. Обучение по библиотечно дело
На 9 ноември от 10.30 ч. РЕКИЦ „Читалища” 
– Габрово, съвместно с методисти от Регионална 
библиотека „Априлов – Палаузов” - Габрово 
организира обучителен модул за читалищните дейци 
от общината по въпросите на библиотечното дело 
- Семинар (теория) и практикум в реални условия. 
За целта беше използвана базата на НЧ „Балканска 
звезда” - кв.Недевци” на гр. Габрово, салон и 
читалищна библиотека. 
 Г-жа Маргарита Братованова - методист 
от РБ „Априлов – Палаузов”- Габрово подробно 
запозна участниците с Наредбата за запазване на библиотечните фондове: Придобиване 
и регистриране на библиотечни документи; Прочистване на библиотечните фондове; 
Отговорности на библиотекарите за запазване на библиотечните фондове; допълнителни 
разпоредби.
 Участниците в обучението активно се включиха в усвояването на материала и 
зададоха много въпроси, свързани с конкретната им работа в библиотеките. След срещата 
беше организирана културна програма, представена от певческата група при НЧ „Отец 
Паисий” – кв. Хаджицонев мост, Габрово. В обучението взеха участие 28 читалищни 
дейци.

II. Обучение по юридическите въпроси
 На 12.11.07 г. от 10:30 часа в залата на ИМКА - Габрово беше проведено обучение 
по юридическите въпроси за читалищните дейци от Габровска област. На него бяха 
представени теоретична част под формата на семинар по определени трудово-правни 
казуси, 
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засягащи пряката дейност на читалищата и практически упражнения върху „Азбучника на 
читалищната дейност”, и изготвяне на различни видове договори.
 Разгледани бяха редица въпроси от законовата нормативна уредба, свързана с 
дейността на читалищата като: Закон за Народните читалища; представяне на различни 
видове трудови договори; законодателство, свързано с охраната на труда и др. 
 В края на обучението беше изнесена културна програма от певческата група при 
НЧ “Отец Паисий” – кв. Хаджицонев мост, Габрово. На срещата присъстваха 38 читалищни 
дейци от областта.

III. Обучение по икономическите въпроси
 На 28.03.2008 г. от 13:00 ч. в ИМКА - Габрово се проведе организираното от 
РЕКИЦ “Читалища” - Габрово обучение по икономическите въпроси за нуждите на 

читалищата от Габровска област. Присъстваха 30 
председатели и секретари на читалища. Лектор беше 
Магдалена Георгиева - гл. счетоводител в Община 
- Габрово. Представителите на читалищата бяха 
запознати подробно с основните моменти от Закона 
счетоводството- изменения и допълнения ; данъчно 
облагане на заетите лица – изменения и  допълнения 
на  законовата нормативна уредба; сключване на 
договори по трудови и извънтрудови правоотношения; 
изготвяне на  годишен финансов отчет на  
читалище. Срещата проте-че ползотворно и при 

голям интерес.       
 Планира се още едно обучение по икономическите въпроси, което ще бъде 
изнесено - в гр. Севлиево, за останалите читалища от тяхната община.

МЕРОПРИЯТИЯ

Откриване на Дневен център за възрастни с  увреждания

На 10.07.07 екипът на РЕКИЦ „Читалища” - Габрово присъства на официалното откриване 
на Дневен център за възрастни с  увреждания. Той е създаден с активното съдействие на 
община Габрово, сдружение ”Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения” и 
Европейската организация на родителите на деца с интелектуални увреждания.
Това е втората стъпка от веригата за осигуряване на  нормален, активен, здравословен и 
социален живот за хората с интелектуални увреждания, тъй като година по–рано беше 
открит и аналогичен детски център.
РЕКИЦ „Читалища” - Габрово поднесе своя подарък - красиво декоративно дърво, 
символизиращо „дървото на живота”, чиито корени са впити дълбоко в почвата на 
българското общество. Идеята е, че грижите, полагани за хората от Центъра и за 
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растенията, ще помогнат на всички нас  да израснем  до Слънцето. Да почувстваме лъчите 
на милосърдието, ангажираността и любовта, от която всички ние се нуждаем. 
Проведени бяха разковори с ръководството на БАЛИЗ за осъществяване на съвместни 
мероприятия и бъдещо ползотворно сътрудничество.

Поход „По стъпките на Цанко Дюстабанов”

На 22.07.07.беше проведен празник на  НЧ „Искра” – Габрово и  посрещане на похода „ 
По стъпките на Цанко Дюстабанов”. По стара българска традиция читалищните деятели 
тържествено посрещнаха участниците в похода с хляб и сол  и изнесоха  културна програма 
в тяхна чест.В празника се включи и групата за патриотични и стари градски песни при НЧ 
„ Отец Паисий”- гр. Габрово.

Гастроли на състави от Международнят фолклорнен фестивал – Велико Търново

От 27 до 29.07.09 г.  НЧ „ П. Славейков” - гр. Трявна организира мащабно представяне на 
шест гастролиращи състава от цял свят, участници в Международния фолклорен фестивал 
във Велико Търново. Регионалният център се превърна в медиен отразител и популяризатор 
на културната изява в китна Трявна.

ТРЕТА РЕГИОНАЛНА СРЕЩА
на читалищните дейци от Габровска област,

 с изнесено представяне в гр. Севлиево за  читалищата от Община Севлиево

На 02.11.07 г. от 10:00 часа в зала 300 на Община Севлиево беше проведена регионална 
среща на читалищните дейци от Севлиевска община.  На мероприятието присъстваха 
представителите на Отдел „Вероизповедания и етническа интеграция” към Община 
Севлиево, читалищни деятели от Севлиевска община, журналисти и др. 
Организатор на изявата  беше РЕКИЦ „Читалища”- Габрово, който проведе аналогична 
среща за останалите читалищни дейци от Габровска област на 29.10.07 г. от 10:30 часа в 
кинозалата на НМО  в гр. Габрово. Целта на срещата беше да бъдат представени новите 
насоки за развитието на читалищната дейност в областта, както и наличната до този момент 
информация за съвместния проект на Института за фолклор към БАН и Министерството 
на културата „Живи човешки съкровища”.  Читалищните дейци взеха активно 
участие в проведената дискусия  за насоките и проблемите на читалищната дейност, 
както и за работата по проекти. РЕКИЦ „Читалища”- Габрово изказва своята благодарност 
на г-жа  Сабие Ходжева, г-жа  Цветанка Пенчева и г-жа Мирена Станчева от  Отдел 
„Вероизповедания и етническа интеграция”  към Община Севлиево за оказаното активно 
съдействие за провеждането на срещата.
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Тържество в Дома за възрастни хора с увреждения – с. Кряковци

 На 3.12.2007 г. от 13:30 часа РЕКИЦ “Читалища” 
– Габрово, съвместно с ИМКА - Габрово организира 
празничен концерт в Дома за възрастни хора с 
увреждания - с. Кряковци по случай Международния 
ден на хората с увреждания.
 В програмата участваха Състав за патриотични 
песни при НЧ “Отец Паисий” - кв. Хаджицонев 
мост, Габрово; Състав за художествено слово при 
5-то ОУ “Хр. Смирненски”, Габрово; доброволци 
от клуб ИМКА. Регионален център “Читалища” 
и представители на НЧ „Отец Паисий”- Габрово 

се погрижиха за поднасянето на кулинарни изненади за хората от Дома. Съставът за 
художествено слово изнесе своя рецитал, а групата за патриотични песни представи своя 
музикален букет и стопли сърцата на възрастните хора от Дома.

Ден на отворените врати в РЕКИЦ - Габрово

 На 19.12.2007 г. в офиса на РЕКИЦ “Читалища” - Габрово бе проведен Ден на 
отворените врати.
 Целта на мероприятието беше да запознаем медиите и широката общественост 
с дейността на Центъра, да разширим нашите контакти, да потърсим нови възможности 
за сътрудничество с културни учреждения, учебни заведения, организации и с бизнеса в 
Габрово и региона, да потърсим нови идеи за разширяване на дейността ни. 

Коледно тържество с томбола в 6-то ОУ „Иван Вазов”

 На 21.12.2007 г. от 9:00 часа в салона на 6-то ОУ “Иван Вазов” се проведе коледно 
тържество.
Организатори на проявата бяха РЕКИЦ “Читалища” – Габрово, Ръководството на 6-то ОУ 
и клубовете “Родолюбие” и “Художествено творчество”, ВГ “Усмивките на Габрово” и 

танцов състав “Маркотея”. 
Учениците представиха коледни песни и молитви, а 
РЕКИЦ “Читалища” - Габрово подари книги на най-
изявените ученици, печелили престижни награди в 
националните конкурси по литература и история, 
както следва: 
Национален конкурс за литература “Водата - извор 
на живот” - Бургас, април 2007; 
Национален конкурс за литература “Какво ми дава 
книгата?” - София, май 2007; 
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Национален конкурс за литература “Морето, морето, морето” - Варна, ноември 2007; 
Национален конкурс “Родолюбие” за реферат на тема: “ЕМО “Етър” - твърдина на 
българския дух, където традицията среща бъдещето”; 
Национален ученически конкурс, посветен на 170 г. от рождението на В.Левски - “Път 
обвеян със жертвоготовност”. 
Тържеството завърши с коледна томбола, много настроение, танци и награди.

ЧЕТВЪРТА РЕГИОНАЛНА СРЕЩА
на читалищните деятели от Габровска област

На 10.01.2008 г. от 10:00 часа в Ритуалната зала на Община Габрово се проведе четвъртата 
регионална среща на читалищните деятели от Габровска област. На нея беше представена 
пилотната програма “Живи човешки съкровища”, 
която се координира от Министерството на културата, 
Института за фолклор при БАН, със съдействието на 
Националната комисия на ЮНЕСКО в България.
 В организираната от РЕКИЦ - Габрово 
среща се включиха 40 души. Мероприятието 
уважиха представители на отдел “Култура” от 
четирите общини в област Габрово, г-ца Салие Боз 
от Областната управа, г-ца Узунова от Регионалния 
Исторически музей, доц. Ангел Гоев от ЕМО “Етър”, 
журналисти от габровските медии.
 На срещата беше представен и доклад за 
дейността на РЕКИЦ „Читалища” – Габрово за м. ноември и декември 2007 г.
 Гостът лектор доц. Ангел Гоев представи темата за спецификата на габровския бит, 
поминък и фолклорна традиция.
 Срещата протече при голям интерес от страна на участниците, които заявиха 
желанието си за още по-ползотворно сътрудничество и съвместно разработване на 
проекти.

Учредяване на читалище „Христо Ботев”                
в с. Гарвани, общ. Габрово

 На 19.01.2008 г. от 12:00 часа беше 
проведено Общо събрание на жителите на с. Гарвани 
за учредяване на Народно читалище. На него 
присъстваха 53 души. В предварителната подписка 
са се включили 100 жители на селото. Официални 
гости бяха представител на РЕКИЦ „Читалища” – 
Габрово и секретарят на НЧ „Габрово” – г-жа Тотка 
Полякова.
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 Събранието протече при изключителен интерес от страна на жителите на с. 
Гарвани. Като колективни членове на читалището бяха записани Клуба на пенсионера и 
Клуба по шахмат.
 В момента НЧ „Христо Ботев” не разполага със сграда, но ще бъде изискано 
бившето училище, което в момента е държавна собственост и е добре запазено, но се 
нуждае от ремонт на покрива.

Бабинден в кв. Лютаци /тържество на НЧ „Искра”

 На 20.01.2008 г. от 12:00 часа в читалищния 
салон на НЧ „Искра” – кв. Лютаци, гр. Габрово бе 
отпразнуван Бабинден (по стар стил - 21.01.).
Гости на тържеството бяха представители на РЕКИЦ 
„Читалища” – Габрово.
Празничната програма включваше хумористична 
сценка и възстановка на обичая, песни и изпълнения 
на гъдулка. 
Програмата откри г-н Марин Йонков от читалищното 
настоятелство. В нея участваха група „Младост” 
към туристическо дружество „Узана” – Габрово, 

гъдуларят Иван Копринков и поетът и рецитатор Минчо Христов от кв. Лютаци.
По случай празника най-възрастната жена в квартала (на 84 г.) получи подарък от името на 
НЧ „Искра”. 
След официалната програма празникът продължи с почерпка, танци и хора.

ТВОРЧЕСКА СРЕЩА С НИКОЛА ГИГОВ

 На 28 февруари от 16:00 часа в Регионалния 
исторически музей се състоя творческа среща с 
автора на „Шипченска балада” Никола Гигов и с 
Елена Хайтова. Мероприятието бе организирано 
от Община Габрово и НЧ ”Габрово”. Читалището 
включи в програмата своите хорове ”Старопланинско 
ехо”,”Ружица” и „Надежда” с диригент Стефка 
Карапенева, които изпълниха песни по стихове на 
гостуващия поет. 
 Г-жа Елена Хайтова изнесе чудесен рецитал по 
стихове на Никола Гигов, който беше приет с бурни 

аплодисменти. Развълнуван от сърдечното откликване на габровските си почитатели, 
авторът “наруши сценария” и лично поднесе на всички дами в салона едно стихотворение, 
посветено на празника на жената - Осми март. 
 В препълнената зала бяха връчени и наградите от ученическия конкурс за 
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есе „Преди 130 години България отново възкръсна за световната история”, а децата от 
Целодневна детска градина „Мики Маус” представиха поетично-музикалната композиция 
„Поклон Българийо свободна!”

КАНДИДАТУРИ - „ ЖИВИ ЧОВЕШКИ СЪКРОВИЩА”

В периода  10.01.08.- 29.02.08 с активното съдействие на РЕКИЦ „Читалища”- Габрово 
в нашата област бяха подготвени три кандидатури за участие в Националната програма 
„Живи човешки съкровища - България 2008”. Две  - в областта на традиционното пеене и  
една - на традиционното танцуване. 
Представените проекти по програмата са от следните читалища: НЧ “Светлина” - с. 
Жълтеш, общ. Габрово- група за изворен фолклор -заглавие на проекта: “С песните на 
предците - към бъдещето”; НЧ “Христо Ботев” - с. Гостилица, общ. Дряново - група за 
изворен фолкло- заглавие на проекта: “По стъпките на старинната гостиловска песен”; НЧ 
“Пейо Яворов” - с. Борики, общ. Габрово - индивидуален изпълнител -заглавие на проекта: 
“Габровското танцово изкуство - мое вдъхновение, радост и съдба”. 
И трите кандидатури бяха оценени от специалистите по програмата много високо, като 
една от тях - на индивидулният изпълнител Геньо Генев, беше излъчена и за кандидатура на 
областта , а останалите две  ще бъдат включени в Националният регистър на БАН. 
РЕКИЦ „Читалища” – Габрово също активно се включи в програмата и подготовката на 
кандидатурите от областта чрез следните дейности:
1. Проведена работна среща с читалищата от област Габрово за представяне на 
програмата „Живи човешки съкровища – България” – специфика, процедура и документация 
– на 10.01.2008 г.
2. Осигурена експертна помощ от РЕКИЦ – Габрово, РИМ – Габрово и ЕМО „Етър” 
на кандидатстващите читалища – на 10.01.2008 г., 20.02.2008 г., 22.02.2008 г., 27.02.2008 г.
3. Проведени работни срещи и консултации, включително и по места, с цел 
осигуряване на помощ при изготвяне на филма и документацията, както следва: 
С индивидуалният кандидат Геньо Генев– на 11.02.2008 г., 14.02.2008 г.,    19.02.2008 г., 
21.02.2008 г., 28.02.2008 г.;
НЧ „Светлина” – с. Жълтеш – на 18.02.2008 г., 20.02.2008  22.02.2008 г.,   27.02.2008 г.;
 НЧ „Христо Ботев” – с. Гостилица – на 27.02.2008 г., 29.02.2008 г.
4. Изготвена една кандидатура – попълване на формуляра в присъствието на кандидата 
Геньо Генев.
5. Организационна среща с „Габрово Кабел” за изработване на рекламните филми 
– на 20.02.2008 г.
6. Осъществена информационна и рекламна дейност: медийни съобщения, статии 
и интервюта в кабелна телевизия „Габрово Кабел”, Радио „Габрово”, в-к „Сто вести”, в-
к „Габрово днес”, в-к „Ден” – на 10.01.2008 г., 12.02.2008 г., 14.02.2008 г., 15.02.2008 г., 
19.02.2008 г., 27.02.2008 г., 29.02.2008 г., 04.03.2008 г.
7. Работна среща на РЕКИЦ – Габрово със специалисти от РИМ – Габрово при 
предаване на готовите кандидатури – на 29.02.2008 г.
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8. Организационни срещи във връзка с подготовката на необходимите условия за 
работа на експертната комисия – осигуряване на помещение и техника – на 05.02.2008 г., 
06.02.2008 г.
9. Осигуряване на необходимите условия за пребиваването на  специалистите от 
БАН ,  при участието им в комисията  за излъчване на областна та кандидатура.
10. Участие на експерт от РЕКИЦ «Читалища»- Габрово в комисиятя за областните 
кандидатури.
 Работата по програмата „Живи човешки съкровища- България 2008” продължава.
Предстои  нова среща на читалищата ,подали  кандидатури, със специалисти от БАН. 
Предвиждат се и  специални  инициативи за популяризиране на работата им по проектите, 
които за сега ще останат като изненада.

ДЕН НА САМОДЕЕЦА

На 1.03.2008 г. в комплекса на НЧ „Елдород” се 
проведе конкурсът „С България в сърцето - 08”, в 
който се включиха над 400 самодейци от 20 читалища 
от цяла България, 15, от които от Габровска област. 
Представени бяха народни песни, танци, обичаи, 
хумор. Божидара Георгиева – експерт в РЕКИЦ 
„Читалища” беше в състава на професионалното 
жури с председател проф. Манол Тодоров.  
Победителите в конкурса спечелиха представителни 
турнета в Европа. От Габровска област това са:
Певческа група за автентичен фолклор – НЧ 

„Светлина” - с. Жълтеш, общ. Габрово;
Група за изворен фолклор – НЧ „Христо Ботев” – с. Драгановци, общ. Габрово; 
Женска група за изворен фолклор – НЧ „Кл. Охридски” – с. Сенник, общ. Севлиево;
Женска група за фолклор – НЧ „Светлина” – с. Кръвеник, общ. Севлиево;
Мъжка фолклорна група – НЧ „Отец Паисий” – с. Богатово, 
общ. Севлиево.
 Всички останали получиха сертификати за участие.

ТВОРЧЕСКА СРЕЩА С ПЕТЪР ВОЛГИН

 На 22.03.2008 г. от 17:00 ч. в Дома на хумора и сатирата 
- Габрово се проведе творческа среща с Петър Волгин под 
надслов “Дим над Габрово”. Събитието беше организирано 
от Дружество на журналистите - Габрово, Дружество на 
писателите - Габрово и НЧ “Габрово”. Водеща беше 
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журналистката Пенка Генева. По темата за ролята на хората на словото в България - 
журналисти и писатели, публиката изказа мнения и зададе много въпроси. Срещата протече 
при голям интерес. Организатори, почитатели и РЕКИЦ “Читалища” поднесоха сувенири 
на Петър Волгин за спомен от Габрово.

Пролетните празници – общото в различието ни

По повод настъпването на Първа пролет и обявената 2008 г. за година на Междукултурния 
диалог, по проект „Пролетните празници – общото в различието ни” – реализиран от 
Областна администрация – гр. Габрово в партньорство 
с НЧ „Габрово” – гр. Габрово, НЧ „Развитие” – гр. 
Дряново, НЧ „Пробуда” – с. Ряховците и Общините 
Дряново и Севлиево, на 24 март 2008 г. от 14,00 
часа в Регионален исторически музей – гр. Габрово 
се проведе конференция с теоретично и нагледно 
представяне на пролетните обреди и обичаи на трите 
етноса в Габровския регион – български, турски и 
ромски. Целта беше да се запознаем с различията и 
сходството в културите, с които съжителстваме, да 
потърсим общите елементи използвани в тях, за да 
намерим корените си.
 Представители от трите читалища изиграха по един пролетен обичай, характерен 
за съответен етнос, а доц. д-р Ангел Гоев с характерното за него завладяващо въздействие 
и благодарение на експертните си знания, потърси общото в различието.
 Посетителите имаха възможност да се запознаят с традиционни носии и предмети 
от бита на съответните етноси, подредени в етноизложба.
 Експозицията и материалите от конференцията ще бъдат систематизирани в 
едноименен сборник, който ще бъде оставен в наследство за следващите поколения.
 На празника присъстваха областния управител - г-н Цветан Нанов, представители 
на отдел “Култура” на общините Габрово, Севлиево и Дряново, представителите на РЕКИЦ 
“Читалища” - Габрово, много гости, съмишленици и журналисти.
 Г-н Цв. Нанов връчи грамоти на участниците, а РЕКИЦ “Читалища” поднесе 
поздравителни адреси и цветя.

ПОСЕЩЕНИЯ В ЧИТАЛИЩА

Една от основните дейности на РЕКИЦ „Читалища” – Габрово през периода юли 
2007 - март 2008 г. беше свързана със съхраняването и перманентното обновяване на  
информацията, осигуряваща базата данни за читалищата от Габровска област - допълване 
на информационните карти и националния регистър на читалищата към Министерството 
на културата.
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            Бяха извършени нови 30 посещения на читалищата от областта като екипът на 
Центъра се запознаваше на място, както с материалната база на читалищата и нейното 
състояние, така и със спецификата на средата, в която се извършва читалищната дейност. 
Проведени бяха редица разговори за трудностите, които срещат читалищните деятели в 
процеса на своята работа, обсъдени бяха и възможностите за решаване на представените 
невралгични аспекти. Ще се постараем да ви запознаем накратко с впечатленията си за 
дейността на посетените читалища, които ние разделихме на три групи  според оценката 
си за работата им през изтеклия период.
       В първата група  ще  ви  представим читалищата, които получават 
отлична оценка за работата си. С богатството и разнообразието на дейностите, които 
извършват, те отдавна са се превърнали във важен фактор за оформянето на културния облик 
на населените места, в които функционират, за  съхраняването, предаването и  развитието 
на  материалното и нематериалното ни културно наследство. Намерили са своето място в 
българското общество  като адекватно отговарят на новите социално-икономически условия 
и духовни потребности на населението. Това са читалищата: НЧ „Развитие” - гр. Дряново; 
НЧ „Пробуда” - гр. Плачковци; НЧ „Развитие” - гр. Севлиево; НЧ „Климент Охридски” 
- с. Сенник; НЧ „Елдород” – с. Боазът; НЧ „ П. Хилендарски” – с. Гъбене; НЧ „Васил 
Левски”- с. Горна Росица; НЧ „Помощ” – с. Батошево; НЧ „П. Хилендарски” – с.Градница; 
НЧ „Светлина”-  с. Кръвеник; НЧ „Кирил и Методий”- с. Стоките.

ПОСЕЩЕНИЕ В НЧ „ РАЗВИТИЕ” - гр. ДРЯНОВО

На 28.11.07 г. нашият екип посети НЧ”РАЗВИТИЕ”- гр. Дряново.Там бяхме посрещнати от 
г-жа Антоанета Ставрева - секретар на читалището, която ни разказа подробно за неговата 
дейност и подготвяните мероприятия за коледните и новогодишните празници. След това 
домакинята любезно ни покани да направим разходка из читалището, за да разгледаме и да 
се запознаем отблизо с работата на читалищните деятели.

Наблюденията ни показаха, че читалището разполага 
с две сгради, които са добре поддържани, отоплени, 
спретнати и озеленени. Навсякъде личеше умелата 
ръка на добър стопанин. В първата сграда се 
намира школата по изкуствата, която разполага с 11 
кабинета за работа на отделните класове - пиано, 
цигулка,акордеон, класическа китара,вокална група, 
група за народни танци, модерен балет,театрално 
студио и изобразително изкуство.Навсякъде кипеше  
усилена работа около подготовката на групите за 
участието им в коледните и новогодишни празници. 

Читалището организира  и различни индивидуални 
и колективни детски тържества, като рождени дни, раздаване на подаръци от Дядо 
Коледа,посрещане на Баба Марта и др 
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В същата сграда е разположена и  библиотеката, с фонд от 86 000 тома и 600 читатели.
Тя е оборудвана с компютърна техника и разполага с модерен софтуер.Обособени са два 
отдела – за възрастни и детски.Читалището разполага и с два салона- голям и малък.През 
2007 година са извършвани ремонтни дейности на сградата, но през есента покривът е 
започнал да тече и е създал проблеми с електрическата инсталация и някои кабинети. 
Читалището изпитва остра нужда от финансиране за ремонт на покрива, за да се спасят  
вече ремонтираните кабинети на школата по изкуствата.Теч има и от покрива на големия 
салон, който като се изключи тази важна подробност изглежда в изключително добро 
състояние. Нашият екип успя да заснеме невралгичните точки и ще изпрати снимките  в 
Министерството на културата с молба за съдействие по този въпрос.
Към читалището функционира модерен Интернет клуб, оборудван с 10 компютъра, в който 
работят квалифицирани специалисти.Той е  любимо място за прекарване на свободното 
време на много дряновци от различни възрастови групи.
В другата сграда на читалището е разположен център за социални грижи..., в който работят 
6 специалисти, които оказват помощ на нуждаещите се.Центъра разполага с три оборудвани  
помещения- приемна, стая за индивидуална работа и специално обзаведен детски кабинет.
В нея е разположена  и модерна кинозала , в която се   представят   различни  филми.Тази 
сграда също е в добро състояние, но и тя се нуждае от финансиране за извършване на някои 
дребни ремонти.

ПОСЕЩЕНИЕ НА НЧ „ ПРОБУДА” – гр. ПЛАЧКОВЦИ

На 23.11.2007 год. екипът на РЕКИЦ-Г-во  направи посещение на НЧ „Пробуда”- 
гр.Плачковци. На уговорената среща в сградата на читалището бяхме посрещнати от г-жа 
Мария Желязкова- председател на читалището, която ни запозна с дейността работата на 
читалищните дейци. Читалището разполага със собствена сграда, която е била ремонтирана 
преди  година , със средства спечелени по проект.Тези пари обаче не са били достатъчни 
за ремонт на покрива и г-жа Желязкова сподели , че ще кандидатсват по нов проект, за 
дооправяне на сградата. Вътрешният  и външен облик, подсказват ,че сградата е поддържана 
и в нея се работи усърдно и с любов, за запазване на Читалището , като духовно средище.
Добре поддържана библиотека с богат книжен фонд, компютърен и  детски кът за игра 
на най-малките представят работата на читалището в добра светлина. Има наличие 
на компютърна и размножителна техника , която допълнително улеснява работата на 
читалищните дейци.
В читалището се отбелязват редица регионални и национални празници – Коледа, Нова 
година, Първи март, Трети март, Осми март, Богоявление, 24 май, Деня на детето и др.
С богатата си културно-масова дейност, която развива читалището, се дава възможност за 
представянето на деца и възрастни от школите, кръжоците и клубовете по изкуства.
Към Читалището се развива Детска театрална студиа, а по време на Коледните празници на 
сцената на театъра в Трявна ще се представи постановката „Слуга на двама господари”. Г-жа 
Желязкова изрази желание, театралните умения на самодейците от Читалище „Пробуда” 
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да бъдат представени и на габровска сцена.
Читалището съвместно и, самостоятелно кандидатства по няколко проекта, последният е 
обвързан с Коледните празници и украсата на Читалището, за радост на деца и възрастни.

ПОСЕЩЕНИЕ В НЧ „РАЗВИТИЕ”- гр. СЕВЛИЕВО

                 На 30.11.07 г.екипът на РЕКИЦ „Читалища”- Габрово направи посещение в НЧ 
„Развитие”- гр. Севлиево, където бяхме посрещнати от г-жа Галя Христова- секретар на 

читалищетои г-н Йорданов- негов председател.От 
направените наблюдения стана ясно , че читалището 
разполага със обширна сграда, която е собственост 
на Община Севлиево и   му е предоставена за 
безвъзмездно ползване за срок от 10 години.
Всъщност тази постройка е бивша собственост на 
културно – просветното дружество „Развитие” и 
читалището има докумен за неят- акт за дарение 
, но според Областното управление никъде в този 
документ не е опоменато, че читалището е културен 
правоприемник на това дружество.През 2005 година 
общината е предоставила за безвъзмездно ползване 

на читалището и малък киносалон, който е обновен и функционира ефективно.
 НЧ „Развитие” организира около 120 мероприятия годишно и отдавна се  е 
превърнало във  водеща културна институция за Севлиево.Към него е изградена  школа  
по изкуствата с класове по пиано,акордеон, китара , синтезатор, вокални песни, солфеж- 
общо 120 деца.Школата за народни танци с четири възрастови групи  постоянно участва 
в различни международни и национални конкурси, откъдето се завръща с престижни 
награди.Създаден е и хор за патриотични и туристически  песни  , а също така група за 
стари градски песни.Оркестър „Северняци” е любимец не само на севлиевската публика ,но 
е носител и на множество републикански награди и грамоти.Танцовата школа за модерен 
балет, която наброява 130 деца също се развива успешно.Създаден е и театрален състав, 
който редовно изнася представления пред местната публика.Читалището активно участва 
и  в представянето на книги и изложби съвместно с общината.

ПОСЕЩЕНИЕ НА  НЧ „ КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” – с. СЕННИК

На 04.12.2007 год. екпертите на РЕКИЦ- Г-ВО , направиха посещение на НЧ. „Климент 
Охридски” – с.Сенник , община Севлиево. Посрещна ни секретаря на читалищетето, г-
жа Христина Христова, която ни запозна с работата на читалищните дейци и ни показа 
сградата, която им е предоставена за безвъзмездно ползване. Екипът остана с добри 
впечатления от работата на самодейците приели присърце, всичко онова , което би могло 
да развие , като 
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духовно средище читалището.Работа по проекти, 
ангажименти на самодейните състави, посещение 
на различни мероприятия по повод покани от 
габровски читалища ( читалищата на Жълтеш, 
Козирог, Недевци) са само част от културно масовата 
дейност, която развива читалището. В сградата на 
Читалището се отбелязват всички празници – лични 
и национални, с което се приобщават хората .
Интерес за екипа на РЕКИЦ-Г-во представляваше 
празникът на Тиквата, който се чества в град 
Севлиево за втора поредна година, от който празник 
самодейците на читалището са се върнали с 5 награди.
І награда за най-красива тиква на г-жа Гена Стефанова. Още две първи награди на Стоян 
Конов-за туршия от тиква, мармалад, сладкиш, компот и сладко от тиква и на г-жа Михова 
за сватбарски гердан от тиква, боле и мармалад.
ІІ награда за кулинарни изкушения и ІІІ награда на „Дан Колов” за тиквен хляб и тиквени 
хапки.
Читалището има богата библиотека, но има нужда от компютърна техника.

ПОСЕЩЕНИЕ НА НЧ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ” - с. ГОРНА РОСИЦА

     На 19.03.08 година нашият екип направи посецение на НЧ „Васил Левски”с. Горна 
Росица, където беше посрещнат от кмета на селото, председателя на читалището- г-жа 
Елена Райкова и секретаря- г-жа Иванка Георгиева .Читалището  се помещава  на първият 
етаж на  сградата на кметството и разполага  с добре оборудвана библиотека, която наброява 
12 585 тома  .Общият брой на читателите от всички възрастови групи  на населението е 
250 .  Закупен е  и компютър , но все още няма  интернет  и не се използва библиотечен 
софтуер.
      Читалището осъществява и информационна дейност 
чрез излъчването на радиопредавания  с различна 
насоченост.Сформирана е и група за автентични 
песни и обичаи, която редовно участва в различни 
местни, регионални и национални фестивали и 
събори.Издадени са книга и диск с  представяне на 
различни местни обичаи и празници.
       През последната година съвместно с местната 
инициативна група за развитие на село Горна Росица 
е разработен и проект  „Печелиш и помагаш”, който 
създава нови възможности за  работа в  сферата на 
туристическите продукти и популяризирането на 
българските традиции сред чуждестранни групи. 
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      Създаден е и клуб „Млад приятел на гнигата”, който осъществява културно просветна 
дейност, насочена към децата от по- малките възрастови групи.В момента на посещението 
читалищните деятели работеха върху подготовката на честването на Първа пролет. 
Предстои и създаване на етнографска колекция, която ще представя традиционнотоблекло, 
предмети от бита и поминака  на  селото.По традиция се отбелязват и редица местни , 
църковни и национални празници.

ПОСЕЩЕНИЕ НА НЧ „ПОМОЩ” - с. БАТОШЕВО

На 20.03.08 г. нашият екип посети НЧ „Помощ” с. Батошево.Там осъществи среща  
със  секретаря на читалището- г-жа           .Тя ни даде информацията ,че читалището 

, което в момента се помещава на втория етаж 
на кметството, няма сключен договор за заетите 
помещения. Просторната библиотека с два отдела 
- заемна и читалня се допълва  всяка година  като 
се закупуват нови книги.Сведенията за дейността на 
читалището, основано още  през 1881г. са запазени 
в летописната книга и голям албум, представящ най 
важните моменти от читалищния живот - празници , 
чествания, грамоти , награди и множество читалищни 
деятели които са оставили следа след себе си.
         Приятно впечатление прави богатата етнографска 
сбирка, представяща предмети от бита и поминака 

на този край, а също и експонати от времето на национално- освободителната борба.За 
съжаление  все още не са намерени ефективните начини за  по-широко  популяризиране 
на тази чудесна колекция . Читалището  извършва широка информационна дейност в 
населеното място чрез излъчване на редовни радиопредавния на различни теми.
       Създадена е и група за изворен фолклор, която редовно участва в Националния 
събор в Копривщица, в събора на връх Бабан, Черни Вит, конкурса Борис Машалов и 
др.Читалището има желание да започне да работи и в областта на туризма и да прави 
проекти по програмата за развитието на селските ргиони.По традиция се честват и всички 
местни, църковни инационални празници от българския календар.                 
 Втората група читалища работят сравнително добре, но все още имат проблеми с 
обхващането на по- широки групи от населението и развитието на повече и разнообразни  
по насоченост дейности.Те функционират главно чрез библиотеките си и отбелязване на 
празници и годишнини, но нямат постоянно действащи състави, участващи в местни и 
национални празници и събори. Това са :НЧ   «Искра» - кв.Лютаци, Габрово, НЧ «Отец 
Паисий» с.Стоевци; Габрово ;НЧ «Буря» -с. Лесичарка;НЧ «Нов живот» с.Кметовци; НЧ 
«Д. Славов»- с.Ганчовец; НЧ «Зора»- с.Харачери; НЧ «П.Яворов» -с.Борики; НЧ « Х.Ботев» 
-с.Донино; НЧ «Съгласие»- с.Велковци;НЧ «Наука»- с. Зая .
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 РЕКИЦ «Читалища» - Габрово изказва своята похвала на ръководствата на НЧ   
«Искра» - кв.Лютаци, Габрово , НЧ «Дядо Стойно»-с.Поповци и НЧ « Хр.Ботев» -с. Гарвани 
за интосиазма, с който възобновиха дейността на своите читалища и  за извършената работа 
през този период. Пожелаваме им на добър час и  нови творчески успехи! 
 Третата група читалища функционират само фиктивно , някои чрез мнимата си 
библиотечна дейност, а други  -  за регистъра на читалищата и получаването на средства, 
които оползотворяват само за няколко часа и то по  ИЗУМИТЕЛЕН начин.

ПОСЕЩЕНИЕ НА
 НЧ „СВ. БРАТЯ КИРИЛ И МЕТОДИЙ” – с. РАЙНОВЦИ

На 24.09.07г. нашият екип посети НЧ „Св. Братя Кирил и Методий”- с.Райновци. За 
съжаление  трудно открихме г-жа Пенка Х ристова- председател на читалището, защото 
въпреки уговорената среща,  тя не дойде в читалището. Наложи се дълго да чакаме а 
после и  да разпитваме хората от селото , за да открием нейните координати. Накрая я 
намерихме в личното и жилище и установихме , че вместо да се яви на уговорената среща 
с нас , тя спокойно  се занимава с разговори за покупко- продажба на свой имот. Именно 
там проведохме и разговор с нея.
Оказа се, че тази читалищна деятелка се намира в лична вражда с кмета на селото г-
жа Цветелина Атанасова ,която според нея не предоставя  условия за развитието на 
читалището.Проверката установи , че в сградата на  кметството се съхраняват  дарените за 
читалището книги  и е определено  специално помещение , което се ремонтира за  нуждите 
на читалищната дейност. Кметската намесничка неколкократно е предлагала изготвяне 
на съвместни мероприятия и срещи между кметство и читалище, но винаги е получавала 
отрицателен отговор. Председателката на читалището отказа  и на отправената  от нас 
молба за провеждане на съвместен разговор  с наша помощ  между нея и г- жа Атанасова. 
Проблемът  беше представен на г-жа Елена Христова от  Отдел „Култура” на Община . 
Габрово за намиране на изход от създадената неприятна ситуация...От счетоводството на  
общината научихме също, че въпросната госпожа се е явила на 29.12.2007 година  в 11 
часа на обяд / ?!?/, за да получи годишната субсидия на читалището в размер на 500 лева. 
Няколко часа по- късно тя е представила документ за оползотворяване на предоставените 
за читалището средства.Фактурата е за закупуване на спортен тренажор- „ Бягаща пътека”-
?!?

ПОСЕЩЕНИЕ НА НЧ „НАУКА” – с. МЕЖДЕНЕ

На 09.08.07 г. направихме посещение на НЧ „Наука” с.Междене, където се срещнахме с г-
жа Виолета Радева- председател на читалището.За съжаление успяхме да направим снимки 
на сградата само отвън , тъй като секретарят отсъстваше от селото , а г-жа Радева си беше 
забравила ключа в Габрово и нямаше кой да ни отключи.
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От разказа на госпожа Радева разбрахме , че дейностите , които развива читалището 
са насочени предимно към хората от третата възраст , защото те са основния състав от 
населението.Организират се предимно чествания на местни , индивидуални и  национални 
празници като: тържествено отбелязване на  юбилеи на местни жители ,  празнуване на 
Коледа, Нова година, Трети март , Осми март и др.,провеждане на екскурзии до различни 
исторически обекти. Тя ни осведоми също, че читалището разполага с библиотека, 
чиито фонд не е обновяван от години и има намерение да потърси помощ от методист 
в регионалната библиотека. Екипът на центъра  осигури методист а също така  покани 
въпросната госпожа на обучението по библиотечно дело, организирано за нуждете на 
читалищните деятели. Тя обаче отказа да дойде под предтекст, че е много заета.

ПРОГРАМИ, ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНЕ

Уважаеми колеги, предлагаме на Вашето внимание актуалните възможности за 
допълнително финансиране, от които се надяваме да се възползвате максимално.
 В този брой представяме информация за допълващата целева субсидия, 
новите покани за кандидатстване по проекти, познатите Ви вече програми и 
полезни адреси за допълнителна информация

I. Допълваща целева субсидия
Съгласно чл. 90 от ПМС № 15 от 01 февруари 2008 г. за изпълнение на Държавния 
бюджет на Р. България за 2008 г. министъра на финансите по предложение на 
министъра на културата предоставя като обща субсидия за финансиране на 
делегираните от държавата дейности и / или целева субсидия за капиталови 
разходи на общините предвидените в централния бюджет средства за подпомагане 
дейността на народните читалища, в т.ч. за ремонт, компютърна техника и софтуер, 
художественотворческа дейност.
  Предстои сесията за кандидатстване. В етап на утвърждаване са правилата 
за кандидатстване и проектния фиш.

II. Попълване на библиотечните фондове
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  Уважаеми читалищни деятели, уведомяваме Ви, че стартира сесията 
за допълване на библиотечните фондове през 2008 г. Необходимите фишове за 
кандидатстване ще Ви бъдат изпратени с препоръчани писма. 
  Крайният срок за представяне на документите в Министерството 
на културата е 10.05.2008 г.
 Забележка: На 14.04.2008 г. от 14:30 ч. се проведе работна среща на РЕКИЦ 
„Читалища” – Габрово и представители на Регионална библиотека „Априлов-
Палаузов” – Габрово – г-н Иван Чомаков – директор и г-жа Маргарита Братованова 
– методист „Читалищни библиотеки”. На нея беше обсъдена съвместната работа 
между двете институции. В  РЕКИЦ и в Регионалната библиотека ще бъде оказвана 
необходимата помощ за попълването на документите.

III. Нови проекти и програми

Конкурс за местни инициативи на ФРГИ
Краен срок: текущ за 2008

Поради големия интерес, който проявиха над 500 организации в началото на 2007 
година, фондация “Работилница за граждански инициативи” (ФРГИ) обявява втори 
конкурс за инициативи, които решават конкретни проблеми на хората от дадено 
село, квартал или град. 
 Няма ограничениe каква е идеята, стига тя да бъде важна за местните 
хора. 
Инициативите трябва да са на стойност до 3500 лв. и да се осъществяват за период 
до 12 месеца.
 Могат да кандидатстват групи от граждани, настоятелства, клубове, 
читалища, сдружения, фондации или други граждански структури. Не могат да 
кандидатстват фирми и индивидуални граждани. Няма да бъдат финансирани: 
разходи за операции, лечение и други подобни; индивидуални стипендии; 
хуманитарни помощи от типа на раздаване на храна, дрехи, лекарства и т.н.; 
международни пътувания; бизнес дейности, строителство или ремонт на офис. 
 За участие в конкурса трябва да изпратите във ФРГИ: 
- описание на идеята – до 1 страница
- описание на организацията/гражданската група – до 1 страница. 
 Двата документа трябва да бъдат получени на адрес konkurs@wcif-bg.org.  
 С помощта на независими експерти ФРГИ избира най-добрите идеи. 
Одобрените идеи ще бъдат публикувани до две седмици на интернет страницата 
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на ФРГИ: http://www.wcif-bg.org/.

Проекти с фокус върху междукултурния диалог
Краен срок: текущ за 2008

През 2008 г., която е обявена за Европейска година на междукултурния диалог и 
е част от Десетилетието на ромското включване 2005 – 2015, се акцентира върху 
проектни инициативи, които представят културните традиции на различните етноси 
и малцинствени групи, и добрите практики в осъществяване на междукултурния 
диалог.

 Институт „Отворено общество” – Будапеща отпуска допълващи фондове 
за проекти, свързани с Десетилетието на ромското включване и с фокус върху 
междукултурния диалог. 
 Проектите трябва да са с ясна ромска насоченост; роми трябва да участват 
в изготвянето и изпълнението на проекта; предимство ще се дава на проекти, пряко 
свързани с Десетилетието на ромското включване 2005-2015.
 Допустими кандидати са неправителствени организации, местни 
администрации, национални структури, медийни партньори.
 Институт „Отворено общество” може да осигури максимум 30% от 
финансирането на даден проект, като финансовата стойност на тази част не бива 
да надвишава 50 000 евро. Допълващото финансиране ще бъде отпуснато само 
след като проектът е одобрен от основния финансиращ източник.
 Срокът за подаване на проектни предложения за съфинансиране е текущ.

IV. Постоянни програми

Напомняме Ви, че изброените програми са представени в бюлетин №3 и все 
още валидни!
Програма „Европа за гражданите” 2007 – 2013
Програма за развитие на селските райони 2007 – 2013
Програма на Посолството на Кралство Холандия  - MATRA/KAР
Програма на Посолството на Япония – Безвъзмездна помощ за проекти на местно 
равнище
Програма на обединени Холандски Фондации за Централна и Източна Европа
Балкански тръст за демокрация
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V. Полезни адреси

За допълнителна информация и намиране на подходящи проекти предоставяме 
интернет адреси към страницата на МК за читалищата и страниците на различните 
дирекции към МОН, МТСП, МРРБ, както и Държавни агенции, които управляват 
програми по Европейския социален фонд и Европейския фонд за регионално 
развитие:
http://chitalishta.mc.government.bg – Министерство на културата
http://sf.mon.bg/ - Дирекция Структурни фондове към МОН
http://ef.mlsp.government.bg/bg/index.php - Дирекция Европейски фондове към 
МТСП. Те са управляващ орган по Оперативна програма за развитие на 
човешките 
ресурси.
http://www.mrrb.government.bg/ - сайта на Министерство на регионалното 
развитие и благоустройството. МРРБ отпуска и средства, свързани с изграждане 
на достъпна среда, отделно саниране и др., които могат да са полезни и за НПО, 
читалища, училища.
http://www.sacp.government.bg/index_bg.htm - страницата за отворени конкурси 
на Държавната агенция за закрила на детето
http://www.asp.government.bg/ - Държавна агенция по заетостта. 

ГОДИШНИНИ НА ЧИТАЛИЩА ПРЕЗ 2008 г.

  90 години Народно читалище “Просвета” с. Младен – м. май

  80 години Народно читалище “Просвета” с. Градище – м. март

  100 години Народно читалище “Паисий Хилендарски” 
  с. Градница – м. май

  110 години Народно читалище “ Алеко Константинов” с. Дамяново  и       
  50 години художествена самодейност – м. октомври

  80 години Народно читалище “Светлина”с. Кръвеник – 22 май


